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[bookmark: _GoBack]Я много лет работаю в детском саду воспитателем. Осознанно выбрала эту профессию, так как еще в детстве точно знала: кем я буду. Нравится эта работа, с каждым выпуском проживаешь новую жизнь. И ни одна группа не похожа на другую, что ж говорить о детях…. Все они личности.
Проблема, которая волнует меня уже несколько лет: «Как из моих умных и задиристых мальчишек вырастить настоящих мужчин».  Как научить их принимать решения и отвечать за свои поступки, заботиться о маме и уступать место женщине. Очень много вопросов. Но с чего-то надо начинать. Каждые два года ко мне приходят новые дети. И каждый раз, определяя правила поведения, мы затрагиваем и обсуждаем тему: «Настоящий мужчина». Обсуждение идет горячо, дети объясняют и доказывают, спорят и приводят примеры, только, к сожалению, примеров из семьи бывает не очень много. Но они есть, значит, есть на кого равняться.  Определяем для себя, какими могут быть наши мальчики, что им по силам. Решили. Могут. Приняли за правило:
-Помочь сесть, придвинув стул
-Открыть дверь, пропуская девочку, женщину вперед
-Подать руку, выходя из транспорта
-Встать на защиту слабого
-Помочь донести что-то тяжелое. Как говорят мои мальчишки: «Покачать силу».
По сути это правила этикета, но нам было важно, что это наши правила. Началась повседневная работа. Мальчики старались, спешили к девочкам на помощь, напоминали друг другу, если кто-то где-то замешкался, ситуации повторялись и проигрывались по нескольку раз, а как преобразились девчонки, мне, кажется, что у них даже осанка меняется, когда они стоят возле стульчиков.
В любом воспитательном моменте обязательна связь между детским садом и родителями, ведь они первые педагоги для своих детей. Беседовала с ними, кого-то убеждала, доказывала: «Разрешите своему ребенку позаботиться о вас, пока у него есть желание. Они уже так много умеют и могут».
Смотрю сейчас на своих подросших детей, с ними мы уже почти год, вижу первые результаты: вот без напоминания мальчишки помогают ставить столы на занятия, объясняя  девочкам «Это мужская работа», вот Саша встал и отдал девочке свой стул, вот Денис и Егор ждут девочек, чтобы открыть им дверь, вот Арсений встал на защиту Насти, вот Артем забрал у Маши пакет с вещами, а Никита принес мне стул.
Народная мудрость гласит: «Не надо лучше образца, когда в глазах пример отца». К сожалению не каждому отцу стоит подражать, так может наша с детьми работа поможет моим мальчишкам сориентироваться в жизни.
Возможно эта проблема, волнующая меня не один год, покажется кому-то смешной и надуманной, но почему-то бывает так грустно видеть взрослых дяденек, сидящих в трамвае, маму, несущую портфель своего сына, дедушку, одевающего штаны своему шестилетнему внуку. И поэтому я буду беседовать с родителями, буду убеждать и доказывать, буду изо дня в день говорить своим мальчикам, что они будущие настоящие мужчины.
                                        
